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2022 学年第一学期初中期中学生发展素养监测活动

八年级数学参考答案
一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分.

1．A；2．C；3．C；4．A；5．D；6．B；7．A；8．C；9．B；10．B；

二、填空题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分

11．100．;12． 2(答案不唯一);13． 6;14．(－2 ，1);15．（3,0）或（9,0）

三、解答题（一）:本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分.

16．（1）解：原式= 6×3
2

= 9 = 3．......................................4分

（2）原式= 27 × 3 − 1
3

× 3=9﹣1=8，......................................8分

17．解：∵在 Rt△ABD中，AD2+AB2＝BD2，......................................3分

∴AB＝ ��2 − ��2＝ 102 − 82＝6米，......................................7分

答：AB的距离为 6米......................................8分

18．解：∵直线 y＝kx−3经过点 M（−2，1），

∴−2k−3＝1解得：k＝−2 ∴此直线的函数表达式为：y=−2x−3................8分

四、解答题（二）:本大题共 3 小题，每小题 9 分，共 27 分.

19.解：由题意知，�� = 12 + 22 = 5，......................................5分

∵�� = ��，

∴�� = 5，......................................7分

∴� =− 5．......................................9分

20.（1）解：如图建立平面直角坐标系.....................................5分
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（2）解：如图所示：......................................9分

21（1）解∶∵点 P(m-4， 2m+1 )在 y轴上，

∴m-4=0，

解得 m=4，

∴2m+ 1=9，

∴点 P的坐标为(0，9) ；.....................................4分

（2）解∶∵A (-4，-3)，且 PA平行于 x轴，P（m﹣4，2m+1），

∴2m+1=-3，

解得 m=-2，

∴m-4=-6，

∴点 P的坐标为(-6，-3) ．......................................9分

五、解答题（三）:本大题共 2 小题，每小题 12 分，共 24 分.

22. 解：①如果直角三角形的两条直角边分别为�，�，斜边为�，那么�2 + �2 = �2．（或在直

角三角形中，两条直角边的平方和等于斜边的平方）.....................................3分

②（以下过程，选择其一解答即可，不必三个皆证．）

若选择图 1，证明过程如下：

证明：在图 1中，大正方形的面积等于四个全等的直角三角形的面积与中间小正方形面

积的和，即�2 = 1
2

�� × 4+(� − �)2，.....................................7分

化简，得�2 + �2 = �2．.....................................9分

若选择图 2，证明过程如下：

在图 2中，大正方形的面积等于四个全等的直角三角形的面积与中间小正方形面积的和，
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即(� + �)2 = �2 + 1
2

�� × 4， .....................................7分

化简，得�2 + �2 = �2．.....................................9分

若选择图 3，证明过程如下：

证明：在图 3中，梯形的面积等于三个直角三角形的面积的和，

即
1
2

(� + �)(� + �) = 1
2

�� × 2 + 1
2

�2，.....................................7分

化简，得�2 + �2 = �2．.....................................9分

（2）�1 + �2 = �3；.....................................12分

∵ �1 + �2 = 1
2

� �
2

2
+ 1

2
� �

2

2
+ �3 − 1

2
� �

2

2

∴ �1 + �2 = 1
8

� �2 + �2 − �2 + �3

∵ �2 + �2 = �2， ∴ �1 + �2 = �3；

故答案为：�1 + �2 = �3． 图 4

23.（1）任意实数；......................................2分

（2）解：当 x=-2时，m=|-2+1|=1，......................................4分

（3）解：描点、连线，画出函数的图象如图：

；......................................8分

（4）每写出一个给 2分..........................12分

解：由函数图象可知，

①函数有最小值为 0； ②当 x＞-1时，y随 x的增大而增大；

③图象关于过点（-1，0）且垂直于 x轴的直线对称．（任写两条即可）


